MELIUS JUHÁSZ PÉTER

(Horhi, 1532? – Debrecen, 1572.)

A somogyi születésű Melius Juhász Péter szobra nem először kerül ebbe a falmélyedésbe: 1934. szeptember 8-án, a tanévnyitó ünnepély alkalmával avatták fel Füredi Richárd életnagyságú bronzszobrának pontos másolatát. Az eredeti a debreceni egyetem parkjában áll 1931-től a mai napig.
1934-ben a vakációról visszatérve nagyon meglepődtek a csurgói gimnazisták: a nyári hónapokban felújították a tornatermet, a főépület új festést és fizikai szaktantermet kapott, a kollégiumban fürdőszobák épültek, a parkban új fákat, padokat és asztalokat helyeztek el, virágokat ültettek. Mindenben arra törekedtek, hogy a diákok egészségesebb környezetben éljenek, ragaszkodva a görög mondáshoz: ép testben ép lélek. S hogy a lélek is gazdagodjék, a hit is erősödjék, ezért került ide a somogyi születésű reformátor alakja.
Avatóbeszédében Izsák Aladár somogyjádi lelkész, igazgatótanács-tag ezt mondta: „Tanuljon a szobortól az ifjúság egyenességet, őszinteséget, kötelességtudást, becsületet s az igazság oly fanatikus szeretetét, hogy egész életén meglássék az, hogy ő Melius lába előtt, a kálvinizmusban nevelődött fel. Tanuljunk e szobortól mindnyájan…”
Miért épp tőle tanuljuk ezt?

A reformátor püspök munkássága messze túlmutat Debrecen és a tiszántúli egyházkerület határain: ő volt a magyar kálvinizmus megszilárdítója, szolgálta egyházát vitairataival, prédikációival, imakönyvével, kátéjával. Hitvallásokat szerkesztett, Bibliát fordított. Híres hitvitázó, keményszavú prédikátor, aki rövid élete során gazdag irodalmi munkásságot fejtett ki: 15 év alatt 44 könyvet írt, de ezekből sok elveszett az elmúlt 400 év alatt, ezeket csak hírből ismerjük.

 „Az igazság rettenthetetlen harcosa” - írta róla Theodor Béza, svájci reformátor. Ő így írt saját magáról: „Isten látja, hogy nem lehetek néma eb, trombita, kiáltó szó vagyok, nem magamtól, de Istenéből szólok”. 

16 évig állt e helyen a szobor. Amikor 1948-ban államosították az egyházi iskolákat, sorsa megpecsételődött. Amíg Écsy Ödön István maradhatott az igazgató, nem esett bántódása, de amikor 1950-ben Kincses Ferenc került a vezetői székbe, mindent igyekezett eltüntetni, ami a múltra emlékeztethette az ifjúságot: eltávolították a régi tanárok képeit, nagy részük tönkre ment. Az aulában lévő bronz Festetics-domborművet fekete lepellel takarták le. Azokat a márványtáblákat, amelyeken nemesi vagy egyházi személy szerepelt, leszereltették. Melius gipsz szobrát a hivatalsegéddel verette szét az igazgató.
A falmélyedésben ezután Rákosi Mátyás, majd a helyi kommunista mártír Farkas János mellszobra állt, később a béke pálmaágas leánya, szebb időkben, erre már ti is emlékezhettek, Csokonai. 
Ma, 78 év után újra Melius Juhász Péter szobrát avatjuk fel. Nem is másolatot, hanem eredeti alkotást, s nem vidéki, hanem helyi alkotó munkáját.
SZABÓ ZOLTÁN tárgyrestaurátor, rajz-földrajz szakos tanár e falak között is tanított. Dolgozott a MTA Régészeti Intézetének munkatársaként is. Csurgón ő találta meg a népvándorlás kori őskohók maradványait.
Szabó Z. szobra stabilan áll, méltóságot sugároz, de a kezében tartott gyertyatartóból szinte lángként csap ki a mögötte lobogó köpeny, annak három hulláma a Szentháromságra emlékeztet, amelynek egész életében védelmező harcosa volt. Két könyvet szorít magához, utalva hatalmas írói munkásságára és a Bibliára.
Végül hadd ismételjem meg, mit mondott az első szoboravatón a  somogyjádi lelkész: „Tanuljon a szobortól az ifjúság egyenességet, őszinteséget, kötelességtudást, becsületet, és  az igazság fanatikus szeretetét! Tanuljunk mindnyájan!
