Az iskolai könyvtárunk tankönyvtári szabályzata

I . Jogszabályok   
Az iskolai tankönyvrendelés teendőit a tankönyvpiac rendjéről szóló 2001. évi XXXVII. törvény és a tankönyvvé nyilvánítás, a tankönyvtámogatás, valamint az iskolai tankönyvellátás rendjéről szóló 23/2004. (VIII. 27.) OM rendelet előírásai szabályozták. 
Az újabb rendelkezések:
• 2011. évi CLXVI. Törvény 14.§-a a tankönyvtörvény módosításáról 
• Az iskolai könyvtárakat érintő 2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről 
• 2012. évi CXXV. törvény a tankönyvpiac rendjéről szóló 2001. évi XXXVII. törvény módosításáról. 
• 2013. CCXXXII. törvény a tankönyvellátásról 
• 110/2012. évi Kormányrendelet a Nemzeti Alaptanterv kiadásáról

• 229/2012. (VIII. 28.) Korm. Rendelet a nemzeti köznevelésről szóló törvény( végrehajtásáról  
• 20/2012. (VIII.31.) EMMI rendelet a nevelési-oktatási intézmények működéséről és a köznevelési intézmények névhasználatáról, 

• 16/2013. (II.28.) EMMI rendelet a tankönyvvé nyilvánítás, a tankönyvtámogatás,valamint az iskolai tankönyvellátás rendjéről. 

• 22/2013. (III.22.) EMMI rendelet egyes köznevelési tárgyú miniszteri rendeletek módosításáról 

• 72/2013. IX. 26. EMMI és a 16/2013. II. 28. EMMI rendelet módosítása 

• 17/2014.(III.12.) EMMI-rendelet 

II. Tankönyvekkel kapcsolatos fogalmak 

Tankönyv: az a könyv, amelyet a jogszabályban meghatározottak szerint tankönyvvé nyilvánítottak
Tartós tankönyv: 

Tartós tankönyvek azok a dokumentumok, amelyeket tartóstankönyvvé nyilvánítottak és/vagy alkalmasak arra, hogy több tanéven keresztül használható tankönyvek legyenek; segédletek: kézikönyvek, szótárak, kötelező és ajánlott olvasmányok, atlaszok, szöveggyűjtemények.

„e) tartós tankönyv: az a tankönyvvé nyilvánított tankönyv, könyvhöz kapcsolódó kiadvány, amely 

ea) nem tartalmaz a tankönyvbe történő bejegyzést igénylő feladatokat, 

eb) legalább egy, általa lefedett pedagógiai szakaszt átfogó kísérleti program keretében kipróbálásra került, 

ec) nyomdai kivitele megfelel az e rendeletben meghatározott, a tartós tankönyvekre előírt sajátos technológiai feltételeknek, és 

 ed) alkalmas arra, hogy a tanulók legalább négy tanéven keresztül használják,” 

 „f ) kísérleti tankönyv: olyan, a miniszter engedélye alapján kiadott, bármely iskolai évfolyam vonatkozásában bármely, a Nemzeti alaptanterv kiadásáról és alkalmazásáról szóló 110/2012. (VI. 4.) Korm. rendeletben (a továbbiakban: Nemzeti alaptanterv) meghatározott műveltségi területre, vagy a miniszter által kiadott kerettantervek bármely tantárgyára vonatkozó, valamint bármely nevelési - oktatási program részeként keletkezett tankönyv, amelynek célja a kísérleti köznevelés-fejlesztési program keretében történő alkalmazása az iskolák önkéntes részvétele alapján, és amelyet térítésmentesen kell a részt vevő iskolák rendelkezésére bocsátani.” (17/2014. (III. 12. EMMI-rendelet) 
Munkatankönyv: az a tankönyv, amelynek alkalmazása során a tanulónak a tankönyvben elhelyezett, de a tankönyvtől elválasztható és utánnyomással önállóan előállítható feladatlapon kell az előírt feladatot megoldania.
Munkafüzet: az a szerzői jogi védelem alá eső, nyomtatott formában megjelentetett vagy elektronikus formában rögzített és az e rendeletben meghatározottak szerint tankönyvvé nyilvánított kiadvány, amely alkalmas arra, hogy egy vagy több meghatározott tankönyv tananyagának gyakorlását, elsajátítását, alkalmazását elősegítse.
Könyvhöz kapcsolódó kiadvány: szöveggyűjtemény, feladatgyűjtemény, képletgyűjtemény, táblázatgyűjtemény, képgyűjtemény, atlasz, kottakiadvány, feladatlap, lexikon, hangfelvétel vagy audiovizuális mű, szótár, tananyagelem, oktatóprogram, feladatbank, továbbá az a szerzői jogi védelem alá eső, nyomtatott formában megjelentetett vagy elektronikus formában rögzített és az e rendeletben meghatározottak szerint tankönyvvé nyilvánított kiadvány és digitális tananyag, amelynek az alkalmazása nélkül a kapcsolódó tankönyv ismeretei nem sajátíthatók el; amelynek alkalmazása nélkülözhetetlen valamely műveltségi terület, műveltségi részterület, modul, valamint szakképzési szakterület, szakképzési részszakterület, modul ismeretanyagának átadásához, feldolgozásához.
Ingyenes tankönyv: a 2012-13. tanévtől felmenő rendszerben, kezdve az első osztálytól, 1 éves használatra, az iskolától történő tartós tankönyv és más tankönyv kölcsönzésével, a napköziben, tanulószobában elhelyezett tankönyvek igénybevételével, tankönyvek megvásárlásához nyújtott támogatás útján. 
Ezek a tankönyvek az iskolai könyvtár tanköny- tárában találhatók.
Normatív támogatott tanulók tankönyvei 
 Az iskola szolgáltatási kötelezettsége az ingyenes és normatív tankönyvellátás, az ingyenes és normatív tankönyvek tára azonban nem képezi az iskolai könyvtár állományának részét, azokat külön kell kezelni.
Tankönyvtár: az iskolai könyvtár azon állományrésze, amely tartalmazza az adott oktatási intézményben használt tankönyveket a teljesség igényével és válogatva az oktatási intézménytípusnak megfelelő tankönyveket a teljesség igénye nélkül. Az iskola részére tankönyvtámogatás céljára juttatott összegből megvásárolt könyv és tankönyv az iskola tulajdonába, a könyvtár iskolai tankönyvtári állományába kerül. 

Az iskolai könyvtár nem egyenlő a tankönyv-tárral. A tankönyv-tár az ingyenes és a normatív tankönyvellátás alapjául szolgáló és egyre bővülő tankönyvbázis. Az iskolában használatos tankönyvekből, segédletekből optimálisan 3-4 példánynak kell lennie a tankönyvtárban. Nyilvántartása és kölcsönzése a könyvtárszakmai követelményeknek megfelelően történik, időleges nyilvántartású dokumentum.
Az iskolai könyvtár alapfeladata ennek a gyűjteménynek a gondozása, hozzáférhetővé tétele.

Nem alapfeladata azonban a rászoruló tanulók ingyenes tankönyvekkel való teljes körű ellátása.

Ha a könyvtárostanár munkaköri leírása nem tartalmazza a feladatot, nem kötelezhető a tankönyvfelelősi megbízás ellátására. Amennyiben őt jelöli ki az igazgató a tankönyvfelelősi feladatok ellátására és vállalja a feladatot, külön díjazás illeti meg szerződés alapján.

III. Az intézmény a következő módon tesz eleget az ingyenes tankönyvi ellátás kötelezettségének:
1. Az ingyenes vagy normatív tankönyvre jogosult diákok az iskola által megvásárolt tankönyveket kapják meg használatra.
2. Az ingyenes vagy normatív tankönyvtámogatásban részesülő diákok által átvett tankönyvek arra az időtartamra kölcsönözhetők ki, ameddig a tanuló az adott tárgyat tanulja. Amennyiben az ingyenes vagy normatív tankönyvtámogatás révén kapott tankönyvet a tanuló nem használja folyamatosan, a tanév végén, legkésőbb június 15-ig minden kölcsönzésben lévő dokumentumot vissza kell juttatni az iskolai könyvtárba.

IV. Nyilvántartás     
A tankönyvrendelés, pedagóguskézikönyv-rendelés elkészítésével egyidejűleg az iskolai tankönyvellátás helyi rendjében az iskola igazgatójának meg kell neveznie a tankönyvfelelőst, annak feladatait, az iskolai tankönyvellátás során elvégzésre kerülő munka ellenértéke elismerésének elveit.

Az iskola a tankönyveket, pedagógus-kézikönyveket a Könyvtárellátótól a tanulók, a pedagógusok részére megbízásából átveszi, majd a tankönyvellátás helyi rendjének elkészítésében foglaltaknak megfelelően a tankönyvfelelős részt vesz a tankönyvellátással, pedagóguskézikönyv-ellátással kapcsolatos iskolai helyi feladatok ellátásában.

 Az iskola igazgatója gondoskodik arról, hogy az Nkt. 46. § (5) bekezdése alapján az állam által térítésmentesen biztosított tankönyveket - a munkafüzetek kivételével -, továbbá a pedagógus-kézikönyveket az iskola könyvtári állomány-nyilvántartásába vegyék, az iskolai könyvtári állományban elkülönítetten kezeljék, továbbá az iskolával jogviszonyban álló tanuló, illetve a pedagógus részére a tanév feladataihoz az iskola házirendjében meghatározottak szerint bocsássák rendelkezésre, külön nyilvántartás alapján. Az iskolai házirend által megállapított tankönyvellátási szabályok nem vonatkoznak a munkafüzetekre. Az állam által térítésmentesen biztosított tankönyveket a pedagógus, a tanuló köteles az utolsó tanítási napon visszaszolgáltatni az intézmény könyvtárának.

Ha a tanuló vagy a pedagógus a rendeletben meghatározott kötelezettségének nem tesz eleget, vele szemben a Polgári Törvénykönyv kártérítésre vonatkozó rendelkezéseit kell alkalmazni.

A tanulói tankönyvtámogatás módjáról a nevelőtestület dönt.

Az iskolának a 26. §-ban meghatározottak szerint közzé kell tennie az iskolai tankönyvellátás helyi rendjét.

Az iskolai tankönyvrendelés elkészítésének és az ahhoz kapcsolódó fenntartói egyetértő nyilatkozat beszerzésének módját, továbbá e rendeletben nem szabályozott kérdéseit az iskola házirendjében kell meghatározni.

- A könyvtáros a tankönyveket időleges nyilvántartásba veszi. (A könyvtári körbélyegző közepébe az adott évben újonnan kiadásra kerülő tankönyvbe az aktuális évszámot írjuk be.)
Az iskolai könyvtár külön dossziéban „Ingyenes tankönyvek nyilvántartása” elnevezéssel kezeli az ingyenes tankönyvellátás biztosításához szükséges tankönyveket, minden tanulónak külön adatlapon nyilvántartva az átadott könyveket. Az adatlap egyúttal átvételi elismervényként is szolgál.
 A tanuló köteles egész évben megóvni könyveit, amiről egy nyilatkozatot is aláír.
Év végén, a tankönyvbeszedéskor a tanuló és tanár köteles minden tankönyvét a könyvtár számára visszaadni.

 

V. A kölcsönzés rendje
A tanulók a tanév során használt tankönyveket és segédkönyveket (atlasz, feladatgyűjtemény) szeptemberben a könyvtárból kölcsönzik, majd június 15-ig visszahozzák. Aláírásukkal igazolják a könyvek átvételét, illetve elolvassák és aláírásukkal elfogadják a nyilatkozatot a tankönyvek használatára és visszaadására vonatkozóan, amely minden tankönyvbe be van ragasztva .
Ennek szövege:

 Tudomásul veszem, hogy a kölcsönzött tankönyv a csurgói Csokonai Vitéz Mihály Református Gimnázium, Általános Iskola és Kollégium tulajdona. A 

tankönyvet rendeltetésszerűen használom, tudatosan nem rongálom. A tanév végén visszajuttatom azt az iskola könyvtárába. Tudomásul veszem iskolánk Szervezeti és Működési Szabályzatában rögzített kártérítési kötelezettséget. 

Tanév  - tanuló aláírása, osztálya

 

VI. Kártérítés szabályai ingyenes és normatív tankönyv esetén

1. A szabályzat szerint a kölcsönzés ideje: 
Több évfolyamon keresztül használt tankönyvek esetén legfeljebb 4 év,

Egy évfolyamon használt tankönyvek esetén szeptember 1-jétől június 15-ig,

Tankönyvet csak egész évre kehet kölcsönözni, kivétel, ha a tanuló jogviszonya megszűnik az intézménnyel,

A tanuló köteles az adott tanév június 15-ig leadni tankönyveit, ez időpont után írásbeli felszólítás, a könyvek kifizetésére kötelezhető.

A tankönyv hanyag kezelése, elvesztése vagy szándékos rongálása esetén anyagi kártérítéssel tartozik a szülő. A kártérítés módjáról és mértékéről, valamint a tankönyvek törléséről az iskolai SZMSZ, Házirend- a kártérítés szabályairól – rendelkeznek. A mi intézményünkben a könyvtárhasználó (kiskorú tanuló szülője) köteles a tankönyv elvesztéséből, megrongálásából származó kárt az iskolának megtéríteni.

Módjai:

- ugyanolyan tankönyv, segédkönyv beszerzése

- anyagi kártérítés (a tankönyv, segédkönyv beszerzési ára) 
A tankönyvek rongálásából eredő kártérítési összeg tankönyvek és segédkönyvek (kötelező olvasmányok, feladatgyűjtemények, szótárak) beszerzésére fordítandó.
2. Nem kell megtéríteni a könyv árát a tankönyv rendeltetésszerű használatából származó értékcsökkenés esetén.

 A tanuló tartós tankönyvet és az iskola tulajdonát képező tankönyveket köteles megőrizni és rendeltetésszerűen használni. Ebből fakadóan elvárható tőle, hogy az általa használt tankönyv legalább négy évig használható állapotban legyen. 
Csurgó, 2015. október 2.
  

